

**SUSCRIPCIONES**

Almería, un mes. . . 1 pta.  
 Provincias, trimes-  
 tre. . . . . 3'50  
 Extranjero, un año 20  
 PAGO ANTICIPADO

Director, Rodolfo Viñas

# El Radical

Diario republicano

**ANUNCIOS**

Pídanse tarifas en la Ad-  
 ministración.  
 OFICINAS Y TALLERES,  
 Magistral Domínguez, 31.

Administrador, F. Ferrer

AÑO I.

Número suelto, 5 céntimos

ALMERIA 16 DE JULIO DE 1916

25 ejemplares, 75 céntimos

NUM. 6.

## El malestar cunde

Eso de la huelga ferroviaria, no es más que un aspecto del gran problema nacional. Los obreros han ido a la huelga por una imposición natural de la vida, como debían declararse en huelga, los abogados, los médicos, los profesores de instrucción pública; la clase media y la clase humilde en definitiva.

La huelga es la expresión del descontento de una clase, el medio de exteriorizar su desacuerdo con el capital y de obligar a este a que ceda algo en provecho del que lo produce todo.

Y siendo así, no es lo extraño que se hayan declarado en huelga unos miles de ferroviarios, lo extraño es que no esté en huelga toda la nación productora, todo el país trabajador.

El Estado, no es con relación al ciudadano, lo que el patrono con relación al obrero. El patrono paga un jornal en cambio de una cantidad de trabajo, y ha cumplido su deber. El Estado, no tiene la obligación de amparar al ciudadano, de procurarle medios de vida, de defenderlo de todas las calamidades y por eso cobra. Pero el Estado español, sintiéndose patrono ha subvertido sus obligaciones; se ha convertido en un tirano; y eso es la causa de nuestro desastre.

De un lado, pende sobre la España productora la ambición del capital; de otro, la desidia y la tiranía del Estado; quien paga y no cobra, quien trabaja y no come es el trabajador, bien esté en el taller o en el laboratorio.

De la forma en que esto ocurre, es muy conveniente hablar porque es originalísima. A España llega un cataclismo; pongamos el cataclismo de la guerra europea; pues bien, lo primero que hace el Estado es buscar la posición más cómoda para recibirlo. No se preocupa de que se normalice la vida nacional; no regula los precios de los artículos de primera necesidad, no atiende en suma a que al ciudadano español, el cataclismo le haga el menor daño posible.

Y ocurre, que el capitalismo, dueño y señor del Estado, a quien compra fácilmente, aumenta los precios de la sal, del carbón, del azúcar, de la harina, del hierro, del acero, de la madera, del cemento, del tabaco y de la luz... Pero no para aquí la ambición del capitalismo, luego, discute al médico sus honorarios, porque la guerra, ha mermado sus negocios; y lo propio hace con el practicante, con el librero, con el escribiente, con el modesto empleado, con el misero obrero.

Y es natural con este procedimiento, la guerra es para ellos un negocio, pues colocados entre el cataclismo y la España que trabaja, llevan todo el daño a los humildes, elevándole por una parte las subsistencias y mermándole por otra los jornales.

Si el Estado, fuese una institución neutral y si además de serlo, cumpliera con las leyes, seguramente a la hora de ahora, estarían en la cárcel todos los negociantes, pero como no lo es, el capitalismo sigue su expoliación, y es muy posible que a la postre, sea el pobre pueblo el que ingrese en la cárcel, porque se vea arrastrado a tomar por la fuerza, lo que se le niega bucnamente, lo que está preceptuado en las leyes. Fracamente, no merece la pena realizar tantos sacrificios para sostener a un Estado, que teniendo el deber de

velar por nosotros, nos condena a morir de hambre en todas las circunstancias propicias.

Ante esta desorganización interna,—ya lo hemos dicho—no es lo extraño la huelga de ferroviarios, lo extraño es que no esté en huelga la España productora, que está condenada a una vida de renunciamentos y de cobardías, por la España de los parásitos.

Cuando se piensa en estas cosas, se forma la idea de que España, es un gigante corpulento, que contempla impasible como los gusanos se van comiendo poco a poco su carne...

¿En que ha fracasado el Ayuntamiento en el asunto de Lebón?  
 Lo decimos para tomar nuestras medidas.  
 No podemos tolerar que este asunto de la luz, se resuelva en la sombra...

## DE AYER Y DE HOY

Hace tiempo, los políticos almerienses, tenían cierta talla. Los hubo, como pinos gigantes, que infundían respeto; todos, militaban donde militaban, eran hombres de talento, emprendedores, enérgicos. De ellos, no podía el Gobierno hacer lo que le venía en gana. En Madrid, mandaba el Gobierno, en Almería, los almerienses. A su sombra, Almería prosperaba, se engrandecía, iba conquistándose un puesto en el concierto de las demás capitales...

Hoy, los políticos almerienses de todos linajes, son como árboles que apenas alcanzan un palmo sobre la tierra; figuras de opereta, manejadas unas veces por Silvela y otras por Cervantes. De ellos, se puede decir, que han dado un fruto único; Bisbal. Los que necesitan de la merced de Bisbal y compañía, para tener votos, para triunfar en las urnas están juzgados, son figuras grotescas, a las órdenes de los extraños, que no pueden defender la independencia ni la honorabilidad de esta tierra.

Silvela dice de ellos:  
 —¡Son lacayos que me obedecen!...  
 Almería, es como la portería de Madrid; al entrar en la portería, no se ven más que ordenanzas, porteros, cuando más, como en esas casas grandes venidas a menos, algún que otro ayuda de cámara...

Cuando los pueblos tienen necesidad de resolver una cuestión ardua en Madrid, llegan a la portería, donde están los políticos almerienses y preguntan:  
 —¿Se puede ver al señor? O bien:  
 —¿Está el amo visible?

Y los políticos-porteros, los ayudas de Cámaras responden enfáticos, como satisfechos de su alta misión.  
 —¡No está el señor! ¡No se puede ver al amo!...

### NUESTROS CONCURSOS

## EL MEJOR CUENTO...

Hemos abierto un concurso de cuentos, para dar a conocer, a nuestra juventud literaria. Hay quien va diciendo por ahí, para engañar a la gente que nuestra juventud, tiene la cabeza hueca, y nosotros que tenemos fe en ella queremos dar a los demoleedores de esperanzas un mentís completo.

Nuestro concurso de cuentos, ha de ser, una especie de recuento de nuestra juventud rebelde. Los que triunfen destacarán su personalidad, sobre este plano provinciano de personas esfumadas, y borrosas por el extrago del tiempo. Hay que hacer a los hombres del mañana, y nada mejor que ofrecerles una tribuna, donde se den a conocer.

Las condiciones de nuestro concurso son las siguientes:

1.º Los cuentos que se nos envíen no podrán exceder de 12 cuartillas.

2.º Deberán ser enviados a esta Redacción en sobre cerrado con un lema y otro aparte, que contenga la firma del autor.

3.º El concurso terminará el día 31 de Agosto a las doce de la noche.

Esta Redacción ha acordado conceder tres premios de 25, 15 y 10 pesetas respectivamente a los tres cuentos que a juicio del jurado lo merezcan.

Los cuentos serán ilustrados por los mejores artistas almerienses y se publicarán en nuestro diario.

Los autores podrán enviarnos sus trabajos por correo interior o depositarlos en el buzón de este diario.

Romanones, por lo visto, quiere hacer una España a su imagen y semejanza. Y vamos a estar jirecos porque va a resultar una España coja...

### DESDE BENAHADUX

## ¿SE PUEDE VIVIR!

Los vecinos de Benahadux, D. José Rosales y D. Francisco Abad, fueron citados a declarar como testigos por el juez de Paz. No se presentaron por tener ocupaciones y por que lo pensaban hacer al día siguiente, pero a las cinco horas de la citación, fueron detenidos por la Guardia Civil, de cuyo hecho se ha dado cuenta al Gobernador, habiéndolo publicado toda la prensa, pero sin decir, claro está, la causa de la detención.

No creemos que merezcan tanta rigurosidad el hecho que relatamos, y esto, más bien demuestra que se trata de una venganza política que de otra cosa.

Hay algunos acreedores que nos preguntan como han de cobrar las cantidades que adeuda la Diputación.  
 Pues muy sencillo: reclámalo a los Diputados

## ¡Condenado!

Por el delito de injurias al ex director de la Junta de Obras del Puerto, ha sido condenado por la Sala 2.ª de esta Audiencia, nuestro amigo don Eudoxio Santaolalla.

Se permitió este señor censurar la gestión del Ingeniero Cervantes al frente de las obras del puerto, en ocasión clara está en que ejercía funciones públicas, y en efecto el señor Santaolalla ha resultado condenado.

A Cervantes, al inviolable Cervantes, no se le puede censurar la gestión técnica que ha desarrollado durante su permanencia en las Obras del puerto. ¡Ah! esto según parece no es justo, ni Cervantes lo merece.

El ex director de ese organismo tan

conocido en España por sus escándalos, puede querellarse, y hasta conseguir el procesamiento y condena de los hombres honrados que hablan de su gestión delictiva.

Nada importa la falsificación y los fraudes que en los bloques artificiales se cometió, y quedaron probados.

Nada supone según vemos las falsificaciones de los bloques y de las cuentas de la Junta; las fabulosas cantidades acreditadas en esas cuentas, invertidas en la limpieza de trapos, y en la limpieza de otras muchas cosas; las denuncias formuladas por lo del adquinado; las reparaciones y construcciones mecánicas realizadas en los talleres de la Junta con destino a las fincas del Ingeniero Cervantes. Nada de esto en fin que ha sido objeto de la incoación de diversos sumarios en el Juzgado de esta capital, en los que figura un cúmulo de prebas, ha sido suficiente para que la honorabilidad del ex Director de la Junta quede empañada. Sin duda alguna los que formularon contra el tan graves acusaciones, los que aportaron a esos sumarios las pruebas de sus denuncias, son gentes que le injurian, gentes que han desatrozado su honra; pero entre los que acusaron a Cervantes, existen otras personas que convencidos de la razón le hicieron a Cervantes alguna justicia.

No debe olvidarse tan pronto que la falsificación en los famosos bloques, y los innumerables delitos contenidos en las cuentas que Cervantes con su firma sancionaba, quedaron patentes a la vista del Inspector señor Diz enviado por el entonces Ministro de Fomento don Amós Salvador.

No debe olvidarse tampoco que de la campaña sostenida contra el entonces funcionario público, se ocupó en el Congreso el batallador diputado republicano don Rodrigo Soriano; no deben ser olvidados los escándalos dados por Cervantes y las tropelías cometidas al amparo de su cargo; no debe ser olvidada la separación del Ingeniero combatido, decretada por el señor Salvador, ministro entonces de Fomento, vencido de la gravedad y razón que aquellas denuncias encerraban.

Y cuando todo esto ha sucedido; cuando en los Tribunales de Almería se sigue lentamente la tramitación de los sumarios que encartan a Cervantes, cuando cada día que pasa, se incorporan pruebas y mas pruebas a los sumarios de referencia, cuando aun no ha surgido un juez entre los once que han desfilado, que falle proclamando la inocencia y honorabilidad del ex director de la Junta de Obras del Puerto, surge una sentencia por injurias al ex-funcionario aludido, y el señor Santaolalla es condenado a destierro, y al pago de mil pesetas como indemnización.

¿Ha llegado acaso la hora de que el señor Cervantes salga con su honor inmaculado del papel de oficio?

Si así es, dígame pronto y de un modo claro y casuguese severamente a los que le injuriaron y calumniaron. ¿Ha probado ya su inocencia el ex-ingeniero de las Obras del Puerto, y demostrado que fué difamatoria la campaña realizada? Pues apresúrese el señor Cervantes a dar a la publicidad el testimonio que así le rehabilita, y busque en el su reivindicación demostrando a las gentes que se le ha acusado injustamente.

Si todo esto hubiese sucedido, nada mas justo que la condena del Sr. Santaolalla, y de cuantos acusaron a Cervan-

tes; pero no ha sido así, y por eso nos extraña el excesivo rigor de la Sala segunda de esta Audiencia, y lamentamos lo sucedido al señor Santaolalla, persona dignísima que pasa a estas horas por la amargura de verse condenado en virtud de querrela contra el presentada por un funcionario a quien todo el mundo acusa de defraudador de los fondos del Estado, durante su permanencia en la Junta de Obras del Puerto.

Ya que no sabemos nada de lo que pasa en Madrid ¿nos podemos enterar de por que andan sueltos los diputados provinciales?

## La cuestión del alumbrado

El Alcalde de Almería, ha tenido un gesto brioso frente a los atropellos de Lebón. Ayer envió a la Compañía un oficio, rotundo y terminante, prohibiéndole que envíe nuevas circulares a los abonados.

El oficio dice así:

«Han llegado a conocimiento de esta Alcaldía, a virtud de queja producida por varios vecinos, que con fecha 26 de Junio último ha pasado usted circulares a los abonados al consumo por contador de gas y electricidad invitándolos a concertar nuevos contratos renunciando los consumidores a la condición 28 estipulada en los celebrados entre el Excelentísimo Ayuntamiento y la Sociedad Lebón y Compañía para la concesión del servicio público del alumbrado de esta ciudad y como quiera que el hecho de enviar esas circulares constituye una infracción manifiesta de dicho contrato y envuelve una lesión del derecho indudable que tiene el vecindario de esta ciudad a utilizar el gas y la electricidad dentro de los precios fijados en las tarifas convenidas; y por otra parte el Excelentísimo Ayuntamiento acordó en sesión del día 19 del predicho mes de Junio denegar la autorización solicitada por usted para alterar el precio señalado en las tarifas; y correspondiendo al Alcalde a virtud de la facultad que le confiere el número 1 del artículo 114 de la vigente ley municipal hacer cumplir los acuerdos del Ayuntamiento, prevengo a usted que en el preciso término de tres días justifique ante esta Alcaldía que ha hecho público por medio de una nueva circular que queda sin efecto la del 26 de Junio próximo pasado conminándole en caso de que no hiciera dicha justificación en el término fijado con una multa de 50 pesetas por cada una de las quejas que se produzcan, sin perjuicio de proceder contra usted por desobediencia caso que persista en su actitud y todo lo demás que sea procedente.»

\*\*\*

La literatura del Alcalde es bien clara. Lebón no puede llamarse a engaño, después de leído el oficio y los vecinos tienen trazado el camino que han de seguir, en el caso, de que fuesen atropellados.

Como no es cosa de ocultar nuestra felicitación al Alcalde, y como han de ser mas frecuentes nuestras censuras, que nuestros aplausos, porque no siempre está el señor Perez Cordero en la literatura oficial, ni en las minucias de su cargo, tan contundente como ahora, vaya nuestro aplauso, por su oficio, y por sus buenos oficios.

Juan Baños Baños  
Jamonería

Sebastián Pérez, 4

# La gran huelga ferroviaria

## Media España en estado de guerra

POR TELÉGRAFO

### Los Ministros no estan visibles

Madrid, 15.—Al hacer ésta mañana, la acostumbrada visita a los ministerios, no hemos podido hallar ningun ministro visible.

Nos recibió el Sub-Secretario del Ministerio de la Gobernación, en nombre de aquellos, y nos dijo solamente, que la huelga tiende a mejorar.

### La huelga en Madrid

La huelga en la Corte, sigue desarrollandose pacíficamente.

Se hacen muy pocos trenes, y éstos entran y salen con grandes retrasos.

Los viajeros son pocos y toman grandes precauciones antes de embarcar.

El Gobierno adopta precauciones exageradas, haciendo gran alarde de fuerzas.

Con este motivo se hacen grandes comentarios, estimando todo el mundo que el Gobierno de Romanones está procediendo con sobrada rigurosidad.

### Los Sevillanos arrancan los bandos

Telegrafian de Sevilla, que algunos grupos se han dedicado a arrancar los bandos, mandados fijar por la autoridad militar.

La fuerza armada ha practicado algunas detenciones con este motivo.

No se conocen otros detalles del estado del conflicto en aquella población.

### El conflicto en Valencia

Según despachos telegraficos de Valencia facilitados por la propia Compañía del Norte, durante el día de ayer se le presentaron 80 exquirols pidiéndole trabajo.

### Una nota simpática

Telegrafian de Lérida, que los maquinistas y fogoneros de aquel Depósito, han dado una nota simpática.

Presentaronse ayer ante su Jefe manifestándole que abandonaban el trabajo solamente por solidaridad y por compañerismo.

Al despedirse dieron vivas al Jefe.

### Aumenta la huelga en Zaragoza

Comunican de Zaragoza que en las últimas venticuatro horas se ha extendido el paro de una manera considerable.

Huelgan ya todo el personal incluso los maquinistas y fogoneros que ayer continuaban prestando servicio.

Con éste motivo la situación en Zaragoza es grave, teniéndose que ocurrir incidentes.

### En Tarragona

Participan de Tarragona, que hasta la fecha van inscritos 1.800 ferroviarios en favor de la huelga. Continúan inscribiéndose en gran número.

Por las autoridades militares ha sido detenidos el conserje de la Asociación de ferroviarios Eusebio Rodriguez y el capataz de Reus José Maestres.

Hasta la fecha se ignoran las causas que hayan motivado éstas detenciones.

### De San Sebastián

Participan de San Sebastián que la huelga continua en el mismo estado. Los trenes llegan con gran retraso.

### El conflicto en Oviedo

Hasta ahora, según participan de Oviedo no ha ocurrido ningún accidente con motivo de la huelga.

Los servicios de trenes se efectúan de una manera lamentable.

### En Burgo

Participan de Burgo, que el paro es

allí completo, se han registrado algunos incidentes entre huelguistas y exquirols.

### Lo que dice Romanones

El conde de Romanones ha dicho hoy hablando con los periodistas, que no ocurría novedad, agregó que esperaba una visita de una Comisión de la Unión General de Trabajadores y otra de la minoría conjuncionista, que tienen el propósito, según parece de hablar con él, para tratar la cuestión de la huelga.

El Conde dijo, que tiene el criterio de recibir a todas las comisiones que lleven el propósito de tratar de la solución de la huelga.

Finalmente nos advirtió, que la huelga de los mineros de Asturias sigue en el mismo estado.

### Noticias generales

Por noticias que se tienen en Madrid de provincias, se sabe, que el servicio de trenes en las líneas afectadas por la huelga, se efectúa con gran irregularidad.

Ignórase si han ocurrido incidentes o no.

Romanones, ha cerrado el parlamento Pero no ha sido por la huelga ferroviaria Ha sido porque no lo dejaba respirar el Señor Silvela. ¡Como que habla más que el Conde!

## La hucha del explorador

Eso de la hucha de los Exploradores, es una cosa muy simpática que todos deben conocer y propagar. Se trata de acostumbra a los chicos al abono, para emplear los cantidades que de niños guarden, andando el tiempo, en cosas útiles y practicas.

En España, no ahorran mas que los capitalistas y los avaros, y el dinero que ellos guardan, representa una parte de la actividad, perdida en el fondo de las viejas arcas de los abuelos.

La hucha del Explorador, es un medio para que los hombres del mañana, puedan comenzar una empresa, con el dinero que fueron depositando día tras día, privándose de invertirla cuando niños, en toreros de plomo, o en soldados de carton.

El Presidente del Comité de la hucha Don Alfredo Salaregui, cuya labor en pró de la cultura Almeriense es digna del mayor elogio, esta propagando entre los exploradores y sus familias esa bella idea.

Nosotros ofrecemos nuestro concurso a la empresa del Señor Saralegui. En los pueblos, donde las clases modestas, no ahorran, y donde son los ricos los que guardan avaros sus dineros, no puede haber progreso posible.

### CAFE SUIZO

Helados para hoy: Mantecados Turron, Horchata de avejiana y Limon

## La verdadera huelga

La prensa de Madrid está a merced de la censura, pero algo dice de lo que ocurre en España con motivo de la huelga, que nosotros hemos de recoger.

«España Nueva» censura a Zorita, por que no dice más que tonterías y le dice esto a propósito de sus manifestaciones de que en la estación A. B. y C. el tráfico está normalizado, siendo mentira.

Está visto; los políticos de Romano-

nes, no salen del A. B. y C. en eso de decir tonterías.

La Compañía del Norte afirma que el personal de oficinas presta servicio, sin que ni un solo empleado haya faltado a su puesto. Eso no es verdad pues según la prensa de Madrid no ha ido y un solo oficinista al trabajo.

Es costumbre de las empresas quitarle importancia a las huelgas, porque de esta forma el gobierno tiene medios para castigar a los obreros por intransigentes y por perturbadores del orden.

\*\*\*

Dice Ruiz Jimenez:—«Unos trenes llegan y otros no»...

Y lo dice tan fresco, como si los trenes fuesen como los diputados de la mayoría, que lo mismo de que lleguen, que lo contrario. Esta visto, los ministros de la huelga, van a dejar fama en España. Lo hacen todo, menos declararse en huelga, que sería lo mejor para los españoles.

## La huelga minera

POR TELÉGRAFO  
El paro cunde

Madrid 15.—Noticias que se tienen de Asturias, aseguran que el paro de los mineros se extiende por toda aquella zona.

Se han registrado algunas coacciones entre huelguistas y esquirols.

### Informes oficiales

El Sub-secretario de la Gobernación nos ha dicho que la huelga de los mineros de Asturias continúa en el mismo estado.

### El Conde dice...

El Conde de Romanones ha dicho, refiriéndose al conflicto minero, que la huelga sigue en el mismo estado.

### Los mineros

Los mineros de la cuenca mas importante de Asturias, protestan de la forma en que se lleva a cabo la huelga.

## DE LA VIDA REAL

Aquí hay una Federación local de sociedades obreras. Pero la federación es una cosa por el estilo de esos ciudadanos, que después de muertos, aparecen años y años en las listas electorales. No viven, pero botan. La Federación, no es tal Federación, pero como tal procede.

Siendo las sociedades obreras, organismos independientes, dispuestos a la lucha por el mejoramiento de la clase proletaria, sin meterse en política, esta Federación, cae siempre del lado del político que manda. Viva, no pudo mantener la organización obrera; muerta, vive de la merced ajena. Es una gran pena que nuestros organismos obreros, estén en el papel, y que boten por ellos los primeros que se presenten. Los muertos merecen más respeto señores; hay que dejarlos reposar ¡Paz a los muertos!

\*\*\*

Los obreros almerienses emigran a otros países, porque en Almería no encuentran trabajo. Centenares de familias, han visto ir a sus padres, a sus hijos, a sus hermanos. En cambio, en la Junta de Obras del Puerto hay dinero para obras que no se hacen, porque el ministro de Fomento señor Gasset, no quiere.

Nadie se explicará esto, pero es tan cierto como que Romanones tiene gran interés por la cuestión de Marruecos, precisamente por los intereses. Gasset está dispuesto a que nuestros obreros no trabajen hasta mejor ocasión. Nosotros, que amamos a nuestra tierra, hemos preguntado más de una vez, cuanto «costará» convencer al ministro, porque ya se sabe que estas cosas no se hacen por amor al prójimo, pero el ministro ha cerrado los oídos a nuestras súplicas, y los obreros siguen emigrando... Si en España, tuvieran que emigrar los ministros, los obreros no se morirían de hambre. Es cosa esta en la que deben ir pensando los obreros, porque a lo mejor, los conflictos se resueiven de una manera sencillísima...

## ¿SE VAN Ó NO?

España Nueva dice en un telegrama que el 2.º Batallón de Córdoba, destacado en Almería, saldrá brevemente para Bilbao.

# CRÓNICA

## La fraternidad entre los aliados

Las naciones aliadas han perdido por completo de vista sus intereses particulares, para reconcentrar su pensamiento y sus esfuerzos en el fin común que se han propuesto.

Los franceses, los ingleses y los belgas se consideran como hermanos. Cuando Alemania exigió de las ciudades belgas que pagaran fuertes indemnizaciones de guerra, Inglaterra y Francia adelantaron el dinero necesario; luego, el Gobierno francés ha acordado socorrer con 1,20 franco diarios a los jefes de familia y con 50 centimos a cada niño de los belgas refugiados en el territorio de la República.

¡Todos son unos! Lo son respecto a la ayuda pecuniaria y al socorro, y también lo son en lo que a la acción militar se refiere. Los rusos que habitaban en Francia han ingresado en las filas francesas; los franceses y los belgas que se encontraban en Rusia forman parte del ejército ruso. En la línea de batalla, que se extiende desde Suiza hasta el canal de la Mancha, se nota una unidad absoluta de acción; jofre es el jefe supremo de todos los ejércitos. Francia acata sus ordenes, y no ha surgido ni un solo rozamiento entre ellos.

¡Solidaridad arriba entre jefes! ¡Solidaridad abajo también entre soldados de tan diversas razas!

Continuará esta solidaridad después de la Victoria? Es evidente. Después de una lucha sin precedentes en la historia, los que han combatido juntos conservaran un ideal común de justicia, estarán animados por los mismos ánimos, tendrán tenido la ocasión de verse de cerca, de conocerse y de amarse; se habrán dado cuenta de que son comunes sus intereses.

Esta será una de las consecuencias de la guerra. Añadiré que los Gobiernos, unidos también con una estrecha comunidad de ideas y de intereses tratarán, de acuerdo con el proleto internacional, que hasta ahora ha fracasado en sus intentos de emancipación, de satisfacer muchas aspiraciones de los humildes.

Si no lo hicieran, estallarí la revolución social, porque el proletario, además de tener hoy día plena conciencia de su fuerza, sabe servirse de un fusil.

La alianza de las naciones más progresivas del mundo no de ser fecunda cuando se restablezca la paz.

Quiero insistir sobre este punto porque creo que es uno de los aspectos más interesantes de la lucha actual.

La palabra aliados es una palabra consagrada por el uso, que se imprime y se pronuncia diariamente multitud de veces. Se refiere a uno de los dos grupos beligerantes. Podría utilizarse para designar a los alemanes a los austriacos y a los turcos, que obran de acuerdo en esta guerra con los imperios germánicos; pero se aplica exclusivamente a los franceses, a los ingleses, a los belgas, a los rusos y a los italianos.

Y es que estos cinco pueblos aparecen unidos, sin que ninguno de ellos ejerza sobre los demás una influencia preponderante, mientras, en el otro bando Alemania dirige la acción común e impone su voluntad, arastrando en su oróita a Austria y a Turquía.

Para los países neutrales, el Kaiser, Francisco José y Monamé V no son los aliados, aunque hayan firmado tratados de alianza. Las naciones aliadas son Francia, Inglaterra, Rusia Italia y Bélgica que aparecen unidas ante el mundo con vínculos de carácter moral que subsistirán después de la victoria, y que realizan una obra de solidaridad, sin que ninguna de ellas intente ejercer una hegemonía.

Como hermanos se tratan y continuarán siéndolo después de la lucha. Los ingleses, los franceses, los rusos, los italianos y los belgas, después de la victoria comprenderán que no ha terminado su colaboración, que la alianza debe subsistir para otros fines.

Es probable que si vencen, como es de esperar, los aliados adopten estas medidas encaminadas a impedir en lo porvenir nuevas hecatombes. La obra emprendida, sin resultado hasta ahora, por los pacifistas podrá llevarse entonces a cabo. Será posible reducir los armamentos y establecer con solidas bases un sistema de arbitraje para los conflictos internacionales, aceptado y garantizado por todas las potencias.

LÁZARO VACDOLA

## Banquete periodístico

POR TELEGRAMA

En el Hotel Ritz

Madrid 15.—Mañana se celebrará el banquete con que los periodistas acostumbra a celebrar el fin de la legislación.

Asistirán al acto el Presidente, el Secretario y el Oficial mayor del Senado.

## NO PASA NADA

Un periodista va al Ayuntamiento y le dice el Alcalde:—¡No pasa nada! Va al Gobierno y le dice el señor Moret:—¡No pasa nada! Va a la Diputación, y el ¡no pasa nada! le sale al paso. Va a las contribuciones, y la frase sacramental, suena en sus oídos.

Luego no pasa nada; luego se puede vivir tranquilo... ¡Ca! No pasa nada, a los que piensan que no es nada, eso de que el Ayuntamiento sea un organismo político; no pasa nada en el Gobierno, porque para un gobernador no supone nada eso de nombrar, quitar, sustituir y procesar ayuntamientos, según quien lo pida, y según convenga a los intereses de un político cualquiera.

No pasa nada en la Diputación, apesar de que haya perdido su crédito; no pasa nada en el arriendo, aunque haya dado en quiebra.

Por lo visto para que pasara algo en Almería sería necesario cerrar el municipio, la Diputación y el Arriendo. Con ello, saldrían ganando todo el mundo y en cambio no se perderían tantas cosas como se pierden en el Ayuntamiento, en el Gobierno en la Diputación y en el Arriendo.

## A otro perro...

No saben en España, a quien hecharle el hueso de la Compañía del Sur. Unas veces dicen que se quedara con ella la compañía de M.Z.A.; otras, Andaluces; otras, una compañía alemana o inglesa. Lo que si se sabe, es que mientras se quedan o no con la Compañía, la Compañía se esta quedando con nosotros y nos revienta todos nuestros bellos propósitos de regeneración comercial.

Ahora se habla de que Andaluces, va a adquirir la línea diminitivamente. Ojala sea cierta la noticia, que si es verdad que Málaga ganara con ello, no lo es menos que de esta forma, se aumentara el tráfico entre Almería y las Estaciones de las línea, principalmente con las estaciones mineras. Y todos iríamos ganando...

## Holanda protesta

POR TELEGRAMA

Barco a pique

Comunican de Amsterdam que el ministro de Holanda en Berlín ha sido encargado por el Gobierno de aquella nación para protestar ante el de Alemania del hundimiento del vapor «Mastrido» efectuado por un submarino alemán.

## ¿QUE PASA?

Tenemos noticias de que las estaciones del ferrocarril del Sur de España, están vigiladas por la guardia civil, desde hace varios días.

Se supone que esta medida está reclamada con el conflicto ferroviario, aun que a la Compañía obrera falta le hará la guardia civil.

## ¿Nos quedaremos sin pan?

Con motivo de la pretención abusiva de Lebón y Compañía, de aumentar el precio del fluido eléctrico, los panaderos han acordado, dejar de fravicar pan si se lleva a efecto la subida o se les priva de la energía que consumen sus motores.

El Señor Gobernador ha sido visitado por los mencionados industriales, exponiéndole sus acuerdos.

Veremos como se porta el Señor Catalá.

## UN ACCIDENTE

Ayer sufrió una caída de la bicicleta que montada, nuestro amigo don Antonio Granados.

Como consecuencia del golpe, resultó con una herida y un brazo descompuerto.

Lamentamos el percance!

## La guerra Europea

POR TELEGRAMA

El 14 de Julio

Comunican de París que se ha celebrado con toda solemnidad y entusiasmo la fiesta nacional del 14 de Julio conmemorativa de la toma de La Bastilla.

Es la primera vez que se celebra después de comenzada la guerra.

La Ciudad estaba engalanada con colgaduras, preciando un aspecto pintoresco.

En las plazas de la Concordia y de la Magdalena, se encontraba la gente aglomerada dando Vivas a Francia y al triunfo de los aliados.

La fiesta conmemorativa celebróse en la plaza de los Invalides asistiendo a ella el Presidente de la República Mr. Poincaré, quien entregó medallas y diplomas a las familias de los franceses muertos en campaña.

Finalmente las tropas desfilaron ante la tribuna donde se hallaba el Presidente de la República.

## La batalla de Verdun. Los franceses avanzan

Un despacho de París da cuenta de que continua la batalla en las cercanías de Verdun.

El generalísimo Haiy da cuenta de que los franceses atacaron en un avance violento las segundas líneas defensivas del enemigo, penetrando nuestras tropas en las posiciones de los adversarios en un frente de seis y medio kilómetros.

Los franceses se apoderaron de varias localidades, que estan fuertemente defendidas por los alemanes.

La lucha continua cada vez mas violenta.

## Parte oficial italiano

El parte oficial italiano da cuenta de que prosiguen los combates cada día más intensos en la meseta de Sette Comuni y en la región de Fomente.

En Coll hicimos estallar una mina tomando varias posiciones enemigas.

Los contingentes austriacos que ocupaban dichas posiciones han perecido enterrados en los escombros.

## Parte ruso

Telegrafían de San Petesburgo el siguiente parte oficial.

Hemos hechos algunos reconocimientos en las orillas del Drina.

Detrás de nosotros, venían algunas escuadrillas de areoplanos arrojando bombas sobre nuestras tropas. Las ametralladoras contestaron con fuego certero.

En Galicia y al Oeste de Strina se libran combates sangrientos; el enemigo intentó furiosos contrataques, siendo rechazados en todos ellos.

Durante el día de ayer aprensamos al enemigo dos millares de soldados, un cañón y varias ametralladoras.

## Rosa Luxemburg detenida

POR TELEGRAMA

Comunican de Munich que ha sido detenida y recluida a prisión la famosa propagandista socialista Rosa de Lusemburg.

## NOTAS BREVES

Para el Alcalde

¿Se ha arreglado el pilar de San Antonio, de los Molinos de Viento?

Antes de ocuparnos de éste asunto se nos ocurre hacer la pregunta que encabeza este suelto.

Detención

La guardia civil de Huércal-Overa ha detenido en la carretera de Vera a los hermanos Manuel y Francisco Rodríguez Alonso, (a) Rabiosos, que les tenía reclamados el capitán de Carabineros de Garrucha, a cuya disposición han sido puestos.

\*\*\*

La benemérita de Nijar, también ha comunicado, la detenciones de Francisco Haro García, Francisco de Haro Martínez y Manuel Moreno Torres, como autores de escándalo en la vía pública, por lo que les tenía reclamados el alcalde de aquella villa.

También les acusan de desacato.

Boletín Oficial

El Juzgado Decano de los de 1.<sup>a</sup> Instancia de Granada, comunica por medio del B. O. el fallecimiento del Procurador don Salvador Blanes Maturana, y la devolución de su fianza interesada por sus herederos, a fin de que en el término de seis meses puedan reclamar las personas que se consideren con derecho bastante.

Conducción

Ha sido ordenada, la conducción desde Garrucha a Huércal-Overa, del soldado del Regimiento de Infantería de Ceuta número 46, Juan Caparrós Caparrós, por reclamarlo el jefe de la Caja de dicho punto.

Pasaporte

Ayer le fueron expedidos por este Gobierno civil, pasaportes a Antonio López Piedra, de Santafé y su esposa Margarita Picón Romera, que marchan a Marsella para asuntos comerciales.

La comisión provincial

Ayer celebró sesión la Comisión Provincial.

En ella se aprobó las facturas de los establecimientos benéficos, correspondientes a los meses de Abril, Mayo y Junio.

En la misma sesión se acordó la suspensión del Alcalde de doña Maria y tres concejales más de aquel Ayuntamiento.

También acordó la Comisión, que don Rafael Toro, sustituya al señor Lozano, el tiempo que éste permanezca ausente, en la inspección de los establecimientos benéficos.

Mejorado

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que padece nuestro buen amigo Don Foribio Alvarez, cuyo total restablecimiento deseamos.

## Atentado

POR TELEGRAMA

Contra el Jefe del Gobierno ruso

Comunican de Petrogrado que al bajar por las escaleras de Palacio ha sido víctima de un atentado el Presidente del Consejo ruso, resultando ileso.

Al cuartel general

El Consejo de Ministros rusos ha salido para el cuartel general.

## A nuestros suscriptores

y anunciantes

Toda consulta que se nos haga, respecto a reclamaciones contra ferrocarriles, o correspondencia sostenida sobre las mismas las contestaremos, por medio de nuestro periódico, gratuitamente.

Andrés Sarabia Gómez

Ferretería y batería de cocina

Expenduría de cáñamos y carburo

GRANADA, 17

ALMERIA

**LUIS LOPEZ Y C.<sup>A</sup>**  
**IMPRESORES.**

CASTELAR, 2.-ALMERIA

Sobres y cartas comerciales, facturas, memo-  
: : : : : randum, tarjetas al minuto. : : : : :  
Modelación e impresos de todas clases.  
TODOS LOS TRABAJOS QUE CONFECCIONA ESTA  
IMPRESA SON CON UNA ECONOMIA DE UN 40%<sup>o</sup>

# Juventud republicana

Se invita a todos los jóvenes que deseen pertenecer a la Juventud republicana almeriense, a que pasen por nuestra Redacción para inscribirse en las listas, todas las noches, de ocho y media a doce.

## BAZAR DEL LEON

MUEBLES DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y MADERA CURVADA,  
CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERIAS DE COCI-  
: : : NA, OBJETOS DE FANTASIA, PERFUMERIA, ETC., ETC. : : :

Tiendas, 6. **Ubaldo Abad** Rostrico, 2

## Agencia general de Seguros

Delegación de Importantes Compañías  
Representaciones comerciales

**JOSÉ ALCARAZ JIMÉNEZ**  
REINA, 6

# YOST

Es la máquina más perfecta de todas las conocidas, por lo que es la preferida por los mecanógrafos más notables

SE VENDE A PLAZOS

Más informes,  
Paseo del Príncipe, núm. 11.-Almería

## Carburo de Calcio

Para precios y condiciones

Droguería "Arco Iris"

**Julio Fernández**

Paseo del Príncipe, 3.

## H. INGLÉS

Es más recomendado por su trato esmerado, con todas las comodidades para el viajero. Economía en el precio del hospedaje.

Precios especiales para estables

## LIBRAS ESTERLINAS

Se cotizan por los Banqueros

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.

PRÍNCIPE, 75

## ACETILENO

Aparatos de todas clases.

300 Aparatos vendidos desde que se inició la subida del fluido eléctrico.

ALMACEN DE

## HERRERA

Conde Ofalia, 12, Almería.

## Joyería Malagueña

Sebastián Pérez, 4

Nuevo establecimiento de Joyería, Platería y Relojería. Verdaderas novedades. Lo más moderno en el ramo de Joyería. Taller de construcción y compostura de toda clase de alhajas. Compostura de relojes.—GRABADOS. Dorados y plateados con procedimientos modernos. PRECIOS ECONOMICOS. Se compra oro, plata y platino, a mejor precio que ninguna otra casa.

SEBASTIÁN PEREZ, 4, ALMERIA

## Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles



TURIA y FRANCOLI  
DE LA  
LINEA TINTORÉ

Saldrá de Almería el Jueves 27 de Julio con escalas en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán, el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería directo el miércoles 26, a las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será el jueves 10 de Agosto.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de anticipación, para preparar sus pasaportes, a más de los documentos necesarios necesitan 2 fotografías.

Es muy conveniente que todo aquel que piense marchar nos escriba con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, 100 pesetas.— Cámara 76. id. 3.<sup>a</sup> Clase 35. Idem id. medio billete para menores de tres a diez años, 20. pesetas.

Parainforme más a sus Consignatarios H. de Ricardoñez S. Gim en C., P. del Príncipe 75.

## Gran existencia en plantas

En el jardín del Paseo hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbustos para jaldín, paseos y alamedas.

Pinos y eucaliptus por millares, a precios muy reducidos.

Tubérculos y semillas.

Tierra de brezo a 1'50 pesetas arroba.

No equivocarse. Jardín del Paseo, de Juan Capr-Alvarez. Almería.

## Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

MIEMBRO DE LAS SOCIEDADES OFTALMOLÓGICAS DE PARÍS É HISPANOAMERICANA

Consulta: de 8 á 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

## Dr. Eduardo Pérez Cano

del Hospital Provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

## Francisco Criado Sánchez

ARMERO

Casa fundada en 1873

Granada, 51

Armas de todas clases y sistemas de las casas más acreditadas. Cartucheria vacía y cargada para las mismas. Objetos de caza, pólvoras corrientes y especiales. Garantiza las reparaciones que se le confían.

Aparatos ortopédicos a la medida. Exclusivo en el braguero de bola de metal articulado, reformado, con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.

51, GRANADA, 51

## TOLDOS

Para establecimientos, se construyen toldos a precios económicos, marquesinas para balcones, toldos para patios y jardines, fundas para maletas. Efectos de viaje.

CAYETANO LEDESMA  
Noria, 28

## SULFATO DE COBRE

Sulfatadoras Gobet

Bustos.—Droguería.—Calle de Granada, 37

## Taller de San Antonio

ESPECIALIDAD EN REPARACIONES MECÁNICAS DE TODAS CLASES, GARANTIZADAS

**JUAN GOMEZ FERNANDEZ**

88, Granada, 88

## Cervecería "El Mediterráneo"

Paseo del Príncipe, número 36.

Venta exclusiva de la acreditada cerveza «Maier»

La mejor marca española.

## EMILIO MURCIA BAR FRUTERO

Practicante

Especialidad en enfermedades venéreas. Consulta de una a tres. Arráez, 5

Café.—Chocolate.—Helados.—Cerveza.

Boulevard, 44.

## Manuel Ossorio

Comestibles

Calle de Granada, 9

## José Cordero Médico

Horas de consulta, de 1 a 3

Paseo del Príncipe

## Bonifacio García

Loza fina

Calle de las Tiendas, 1.

## JOSÉ GARCÍA MARTÍNEZ LATONERÍA

18, Granada, 18.

## JUAN CRIADO

ARMERO

Expendiduría de explosivos y efectos de caza

P. Nicolás Salmerón, 4 ALMERIA

## Antonio Criado

Andújar.

Agencia de transportes,

Conde Ofalia